

松本城及其城下町

极具近代风格的松本城及其城下町(围绕城郭发展起来的市镇)的建设始于 1590 年, 那一年石川数正(?-1592)受命出任本地领主。当时, 此地已经有了一座规模不大的城郭, 石川数正执政后, 对其开始了系统性地布局和建设, 工程包括修筑以天守为中心的“堀”(护城河) 和数座“橹”(箭楼)。石川数正死后, 其子石川康长(1554-1642)继任, 并于 1594 年完成了大天守、乾小天守和渡橹等的建造。

进入 16 世纪晚期后, 武将们对于城郭的选址偏好已经从山顶转向了丘陵或平地。山城固然易于防守, 但物资运送却是个难题。而建于平地的城郭就很容易从周边农家、工坊源源不断地获得粮食和武器补给。

如松本城这样建于平地的城郭, 缺乏天然屏障, 因此常常依靠呈多重同心圆形式分布的护城河提供防卫。数世纪以来, 松本城都处在“内堀”、“外堀”和“总堀”这三重护城河的保护之下。内堀环绕“本丸”, 将城郭的天守、仓库和城主的居所“本丸御殿”护卫其中。“二之丸”地处内堀和第二重护城河外堀之间, 是一片长条状弧形区域, 设有“二之丸御殿”和其他行政管理机构。“三之丸”则位于外堀以外。整座城郭被一道长长的土垒围墙环绕, 与城外世界完全隔绝。包括最外侧护城河的总堀在内, 城郭占地总面积为 0.39 平方公里。

平民居住在被农田与山野环绕的城下町外围。城下町内各区域之间的往来受到严格管制, 护城河上建有窄桥, 过桥需经过守卫森严的大门。